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    ATA DA 30ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 21/09/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, José Luiz de Moura, Maiquel Butzke, Rosa Silva, Silomar 

Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e um dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, com a 

posse do vereador José Luiz de Moura, diante da licença concedida ao vereador 

Moisés Cerentini. Neste ato nobre o vereador José Luiz de Moura entregou a 

declaração de bens e fez o juramento. Posteriormente foi realizada a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A 

Senhora Presidente solicitou ao Vereador Maiquel Butzke que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

029/2022 do dia 12/09/2022. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia 

Silveira - Cumprimentou a todos, inicialmente fazendo uma saudação especial ao 

vereador José Luiz de Moura, que teve por anos assento nesta casa e no presente 

dia retorna por um período, o qual já foi secretário de saúde no município e 

correligionário do Partido Progressista assim como o membro do diretório do PP 

presente na assistência, João Ferreira. O vereador ocupou a tribuna para relatar 

sobre um assunto bastante ameno que fala sobre a comemoração de 20 de 

setembro. Que para muitos é uma festa, e é, em alguns seguimentos dos seus 

princípios. Mas o princípio fraterno e maior do 20 de setembro é a comemoração 

daquilo que no passado se fez, a Guerra Farroupilha um dos ideais separatistas se 

aguçaram e fez com que houvesse a batalha, mas que na verdade não era uma 

guerra por guerra, e sim uma batalha em protesto pela centralização que a Côrte do 

Governo Central da época aleijando a participação do estado, e que tudo que aqui 

se produzia, pois era um estado produtor muito porém, os recursos eram evadidos 
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para a união, não ficava onde era arrecadado e com isso o povo gaúcho que é 

oriundo de uma miscigenação de várias raças que produziu esse povo altaneiro, 

hospitaleiro, ordeiro e trabalhador fez com que houvesse os protestos que 

resultaram então na revolução. Que na verdade era para que tivesse a 

independência, mas essa por mais recursos, mais assistência enfim por mais 

demandas que atendessem a população. Hoje, não vivemos tempos diferentes, 

nossa federação se consumou, solidificou porém, a deformação do Pacto Federativo 

continua com os mesmos propósitos daquela época prejudicando o Estado do Rio 

Grande do Sul e os Municípios porque é a União que fica com 60% do bolo 

arrecadatório, o Estado com 25% e 15% fica para os municípios na divisão do bolo 

geral. Não se faz pacto federativo, ainda que ele é muito bonito, e se deve defender. 

Só que está no artigo 159 da constituição a partição das receitas. Então, essa ânsia 

do gaúcho de defender o Estado do Rio Grande do Sul e sua população com mais 

ênfase é justamente por isso. Então continuamos brigando pela reformulação, 

repactuação do pacto federativo, que nada mais é, aguardando as proporções do 

que houve no passado com os heróis farroupilhas. 20 de setembro além de uma 

festa de regozijar aquilo que foi a desenvoltura e a coragem do gaúcho da época, 

também é um momento de reflexão para que nós que somos membros 

parlamentares de um dos entes da federação que é o município, pensamos melhor 

sobre a república e o pacto federativo onde o vereador falou que temos que brigar 

por isso. Recentemente, na última década os governos, pensando na forma 

populista de fazer um governo socialista, tentou favorecer uma camada da 

população e com isso prejudicou muito os municípios. Governos socialistas e o PT 

por Lula e Dilma, sendo esta última, Dilma, isentados de IPI (Imposto de 

Propriedade Rural) os produtos da  chamada "linha branca" prejudicando os 

municípios, nos eletrônicos e veículos de até 1000 cilindradas. Além de prejudicar os 

municípios, diminuiu o FPM (Fundo de participação dos municípios) quando 

começou a vir menos dinheiro para os municípios. Mas, em 2012,2013 tivemos por 

uma emenda constitucional da então senadora sob número 38 que através da 

mesma procurou devolver para os municípios 2% do IPI para que compusesse 1% 

no imposto de renda que faz parte do bolo tributário nacional para recompensar os 

municípios, depois de muita batalha, debates por todos estados da federação onde a 
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UVERGS se engajou neste movimento, além das uniões estaduais e associações se 

engajaram no movimento junto com a UVB (União dos vereadores do Brasil) este 

1% conquistado representou muito para os municípios, ao ano em Novo Cabrais deu 

próximo a R$ 600.000,00 (seiscentos mil reais). Que voltou a incorporar também o 

FPM dos municípios que foi muito significativo e a salvação para muitos municípios, 

que depois somente tiveram condições de fôlego financeiro quando apesar da lei 

complementar 173 prejudicar os municípios, quando vivíamos num período 

pandêmico onde houve necessidade de recomposição de receitas, e controle. 

Quando então com o dinheiro do covid os municípios se safaram, porque sobrou 

dinheiro federal aos mesmos. Mas não se quer socorro, o que se quer, é a 

repactuação do pacto federativo e por isso o momento de celebração e 

comemoração da semana farroupilha é muito importante para que reflitamos sobre 

isso. Para encerrar o vereador parabenizou a Patronagem do CTG Presilha 

Pampiana, em nome da patroa Fabiana Becker Deicke, pelo brilhante evento do dia 

20 de setembro, onde muita gente participou do excelente almoço, considerando o 

vereador ser muito importante que tenha pessoas desprendidas como voluntárias 

para ajudarem a servir nestes momentos importantes. E que não só os vereadores, 

e sim todos brasileiros têm a obrigação e o dever por competência e prorrogativas, 

que reflitamos sobre esses princípios farroupilhas que refletem no pensamento de 

nos repactuarmos e defendermos sempre que tiver uma bandeira hasteada em favor 

da repactuação do pacto federativo. Vereador Álvaro Luiz Scheffel - 

Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna para parabenizar a toda equipe que se 

inteirou na realização do desfile Cívico Farroupilha que aconteceu dia 20 de 

setembro, principalmente o Executivo Municipal com toda a sua equipe. Também 

como o colega vereador Silomar falou anteriormente, parabenizou a patronagem do 

CTG Presilha Pampiana, todas as pessoas envolvidas e que não mediram esforços 

para que acontecesse um desfile e uma festa muito bonita. E de uma maneira muito 

especial parabenizou os cavalarianos e destacou a cavaleira funcionária desta casa, 

a Eduarda, que demonstrou ser quase uma profissional do laço. O vereador relatou 

que em visitas realizadas recentemente pelo interior do município, onde o colega 

Pedro também já havia comentado em reuniões passadas, quando são cobrados por 

haver muitas luminárias desligadas, talvez queimadas, em propriedades dos 
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agricultores do município. Observou também que o trevo que dá acesso à Linha 

Faxinal encontra-se uma parte às escuras e no perímetro urbano encontram-se 

várias luminárias queimadas. Então o vereador fez um relato dos produtores 

munícipes que o procuraram e pediram a solução do problema da iluminação e 

levou na secretaria de obras para que os profissionais responsáveis pela iluminação 

pública tomassem as devidas providências e medidas cabíveis para recolocar as 

luminárias para esses munícipes, falando então com um funcionário responsável 

quando o mesmo informou ao vereador de que pouco adianta recolocar as 

fluorescentes ou lâmpadas porque o material que foi comprado é considerado muito 

fraco, inferior ao que o funcionário havia solicitado para ser adquirido ao pessoal 

encarregado das compras do executivo municipal, para que seja utilizado nestas 

iluminações públicas. O vereador Álvaro pediu então ao líder de governo para que 

verifique junto ao setor de compras, ou com o executivo municipal, pois se sabe que 

numa licitação muitas vezes tem que comprar aquele material que tem melhor preço, 

mas as vezes o material barato vai se tornar caro porque ele não tem durabilidade, e 

como o funcionário falou,  arruma ao dia e à noite dá uma queda de luz já 

estragando novamente. Reiterou então ao líder de governo para verificar junto ao 

setor de compras do executivo se esta informação é verídica. TRIBUNA LIVRE: 

Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº. 021/2022, de 

autoria da vereadora Rosa Silva - para que providencie uma lixeira e uma carga de 

cascalho em frente à propriedade do Sr. Osvaldo da Silva, morador da localidade de 

Capão do Veado. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº075/2022, DE 22 DE JULHO 

DE 2022: DISPÕE SOBRE A REGULAMENTAÇÃO DA PRESTAÇÃO DO SERVIÇO 

DE TRASPORTE REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE PASSAGEIROS 

BASEADO EM TECNOLOGIA DE COMUNICAÇÃO EM REDE. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº099/2022 - Autoriza Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR 

POR EXCESSO DE ARRECADAÇÃO. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 

Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna 

para reforçar o convite da primeira semana municipal da pessoa com deficiência, 

sobre a qual o vereador esteve na tribuna por duas sessões seguidas cobrando a 

organização e estruturação das atividades dessa semana e na última já tendo o 

cronograma. O vereador fez na tribuna o agradecimento a três pessoas que se 
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engajaram muito na última semana para que este projeto estivesse no presente dia 

disponível para a sociedade, sendo, a Mariliz Machado, a Isabel Bredow e a 

secretária Dameane Bilha. O vereador destacou saber que outras tantas pessoas se 

envolveram nisto, mas as três citadas se debruçaram para montar esta importante 

programação. Destacou que na sexta-feira, às partir das 13h30min estará presente 

no evento , que é a programação principal da semana municipal da pessoa com 

deficiência e que com certeza debaterá, abrirá os olhos, conscientizará, mostrará 

políticas e também ações que podem ser realizadas, que podem fazer bem não só 

para este público especial mas para todas as famílias da sociedade cabraisense. O 

vereador Jonas relatou que, também sobre este tema, esteve em conversa com o 

assessor jurídico João Calonti, na sexta-feira apresentará um projeto nesta Casa 

que estará disponível para apreciação pra próxima semana, projeto este 

denominado “empreendedor inclusivo”. O vereador relatou que se trata em dar 

descontos para empreendedores na taxa de alvará de 20% e 50%, que pode ser 

regulamentado através dos conselhos e decreto do prefeito que dará desconto no 

alvará de funcionamento anual, podendo parecer pouco sendo um  valor irrisório 

para um grande empresário ou microempresário individual, mas que é um estímulo a 

esse empresário, para ter uma pessoa com deficiência na sua empresa com 

desconto no alvará. Além disto este empreendimento ganhará o selo “empreendedor 

inclusivo”, podendo as pessoas que chegarem a esse estabelecimento para adquirir 

produtos verem que aquela empresa se preocupa realmente com a inclusão, sabe 

da importância da valorização do ser humano e sabe reconhecer o potencial do 

trabalho das pessoas. O vereador Jonas comentou que durantes estes dias estará 

trabalhando na conclusão do projeto para que chegue até sexta-feira para todos os 

vereadores para que possam apreciar no final de semana, considerando que não se 

terá pressa para aprova-lo, mas acredita que o momento de apresentar é oportuno 

já que esta é a semana da pessoa com deficiência no município. Finalizou que o 

impacto orçamentário deste projeto é muito pequeno comparado ao benefício que 

pode trazer para as famílias, pessoas e para a sociedade em geral e, deixou 

abertura para caso algum colega vereador queira dar sugestões e propostas para 

melhorar o referido projeto. Também reforçou o pedido da presença de todos no 

evento, que acontecerá sexta-feira no CTG Presilha Pampiana, para prestigiar esta 
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ação que acontece pela primeira vez no município e que com certeza somará muito 

e será marcante para as pessoas, destacando que não é preciso ter alguém com 

deficiência na família para se preocupar com as pessoas e que o executivo abraçou 

a ideia de um projeto aprovado por esta Casa e sem dúvidas isso será significativo 

na vida das pessoas e se terá uma política muito importante na inclusão em Novo 

Cabrais. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia 

Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 28 de setembro de 2022 às 18h00min. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Arreal                                          Ver. José Luiz de Moura 

 

Ver. Maiquel Butzke                                       Ver. Rosa Silva 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                           Ver. Zauro Elias de Arreal 

 
 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
Presidente 


